

“九十九死一生”十年共享“数字局”

——一位“80后”科技创业者的奋斗之路

本报记者 张寒冰/文 刘玉玺/摄

一个平凡的周六傍晚,城市灯光璀璨。鹏博集团董事长办公室,时而激烈,时而平静,忽高忽低的音量裹着“项目”“现场”“按期”这些词在走廊泛起回响。

去年到今年,在陆续顺利交付了“城市级智能化停车管理平台”“省12345政务服务便民热线”和

多个区级“数字疫情防控平台”项目后,鹏博集团的业务量呈指数级爆发。管理层周末开会是常态,公司“不回家小分队”人数激增。

与此同时,鹏博集团董事长杨亚宁发现,与他同期创业的本地同类企业几乎都“没了”。“创业是九死

一生,科技创业是九十九死一生”,杨亚宁形象而残酷地比喻说,投1亿元搞生产,失败了能留下土地、厂房、设备,搞数字研发,失败了只有一堆“乱码”,就像做了一场梦。

然而,“国家级数字商务企业”“省级技术创新

中心”入选“工信部2022年大数据产业发展试点示范项目名单”……这一连串的荣誉背后,自嘲是“泥腿子”创业的杨亚宁,避过“坑”,抗过难,带领博士、硕士团队和众多技术人才、行业专家的鹏博集团,在时代需要他的时候,坚定地站上了数字经济的风口。

大学伊始 挖到“第一桶金”

2007年,电视剧《奋斗》开播,“80后”的奋斗图景正式“上线”。那年,杨亚宁大学毕业,开始了颠簸的奋斗之路。

好消息是,在那之前,他已经有了“一些”实践经验。杨亚宁2003年入学黑龙江工程学院营销管理专业,新生报到时,他就发现了小灵通“差价”的商机。说干就干,还没开始军训,杨亚宁已经赚了7万元。

第一桶金来得如此之快,让杨亚宁有点“飘”。“都不知道咋花的。”他说,到10月份,已是“捉襟见肘”。这第一桶金让杨亚宁轻易地跨过了一个创业者最难的门槛——“见过”钱,不惧怕钱,对钱有渴望。

很快杨亚宁再次发现商机,他的目光瞄准了校园情侣卡。这种卡一卖就是一对儿,给杨亚宁带来更多收入的同时,也带来了烦恼。“有人刚买完手机卡就闹分手,非要退卡”,杨亚宁跑到学生食堂苦心规劝,40分钟后俩人和好,手机卡不用退了。

很快,本校用户已经“到顶”,杨亚宁就到其他高校贴海报、招代理。顶峰时,哈尔滨各大高校共100多名代理,校园“情侣卡”业务基本被杨亚宁“垄断”了。

按这样的路径走下去,杨亚宁毕业创业显得顺理成章。但他选择了投简历。

命运似乎为这名“天生的创业者”定好了价码。回校给工作意向向合同盖章的工夫,杨亚宁被导师叫住,说“有一家温州企业来招聘,你也去试试啊”。结果,杨亚宁在700多人留下的11人里排名第一,随即去了温州。

异地两年,他最大的收获是结了婚、得到一份相当不错的工作。从BD到督导再到大区总,杨亚宁的营销能力突飞猛进,并在管理岗位学到更多东西。他骨子里想要创业的欲望又回来了。

2008年,美国次贷危机爆发,很快波及全球。中国迅速启动逆周期调节,A股甚至在次年走出一波长达8个月的“独立行情”。原本拿着30多万元婚礼礼金刚刚回哈创业的杨亚宁,在朋友的带动下杀入股市。第一天,赚了一万元;第二天,赚了一万元;接连一周……

一周后,被套了。

创业未遂,资金尽失,为了养家,杨亚宁开始找工作。因为有过“高光时刻”,杨亚宁在面试时总有落差,经历了40多次面试后,杨亚宁第一次“怂了”:不行回老家农场种地、养牛。



杨亚宁(左)与同事商议公司数字化项目。

2017年,史立伟在鹏博泰山路的公司第一次见到杨亚宁。一进公司大门,他看到墙上的一句话,把小公司做成大公司,把大公司做成大家的公司。“因为这句话,我决定跟鹏博合作。”他说。

当时哈尔滨多数科技企业的软件开发,是以客户需求为导向的敏捷开发,但同时也带来一系列问题,比如,无法回溯。一旦结果有偏差,就得推倒重来。二人都敏锐地感觉到,这可能对一家科技企业未来发展造成极大阻碍。杨亚宁果断提出,由敏捷开发向标准化开发转型。

手头正在做一个项目的鹏博面临新选择:是先把活儿干出来,还是先把管理流程捋顺?杨亚宁当即拍板,项目暂停,先把标准化流程做出来。

最终,史立伟团队用一个月完成了项目管理标准化设计,而鹏博接手的那个项目,也因为使用了新的管理流程而顺利撵上进度,及时交付。这也更加坚定了杨亚宁的人才战略。公司广邀天下才,研发团队从5人到几十人,急速扩张到100多人,而且都是中高级别技术人员。

在人才和技术储备日渐丰满的同时,鹏博面临着创业以来第一次入不敷出。武秀英算过一笔账,在“疯狂”揽才的几年间,公司光发工资就支出1.4亿元左右,“说是公司支出,其实都是杨总‘自费’”。

苦熬两年,鹏博集团留存的最

入不敷出 工资支出1.4亿元



“不回家小分队”商讨设计方案。

大一笔财富就是人才。但没有好的项目,再好的人才也留不住。2019年,杨亚宁的认知已经从“互联网+”进化到“智慧+”,他看中了“城市停车”这个大市场,认为静态交通的“智慧+”大有可为。

项目还没有谱,他再次启用史立伟博士团队来做相关“算法”基础,一次性投入500万元。“当时也不知道做出来能干啥,签完合同手心都是汗”,杨亚宁说。

这笔钱花得非常值得。凭借拔尖的技术能力,次年,鹏博拿下了“城泊通”项目,并将该项目做成了“产品级+城市级”的高度。

与此同时,鹏博迎来了人力储备上的第二次转折——发力点从回流人才转向了行业人才。随着数字经济浪潮汹涌勃发,鹏博的业务迅速开枝散叶。从智慧停车,到智慧农业、智慧工业、智慧社区、数字乡村、智媒体……与软件开发不同,“智慧+”需要对行业有深入了解,鹏博开始广纳各行各业的顶尖人才。

HR团队每天电话打到热,最多时一周要联系一两千人,“打到招聘平台把公司账号都封了”,李晓宇笑着说。今年初,他将创业10年的公司“变现”后,选择回哈加盟鹏博,负责数字业务。

数字经济 迎来新时代

事实上,近两年,杨亚宁在不断从既往投资或参股的一些公司中退出管理职位。他说,“这是为了离开”。

在公司管理层的描述中,鹏博依然是一家创业公司,正在向成长型公司过渡。这样的时刻,为何创始人会提及离开?杨亚宁说,这其实是公司走向规范化、制度化的一种准备。

杨亚宁坦言自己经历了几个阶段:从最开始认为“鹏博就是我的,谁也别碰”,到“我是鹏博的,鹏博是大家的”,再到现在“鹏博在你我之间”。

的确,杨亚宁对自己早期的描述,充满了对金钱和事业的渴望,他胆子大,能“折腾”、“善营销”,对待朋友十分仗义。而现在,多位管理层人员在接受记者采访时,不约而同提及杨亚宁乐于分享、为人开阔,有战略视野。

从个人奋斗到集体奋斗再到共创共享,不能不说是一种创业理念的升华。

杨亚宁总结自己的创业经历说,首先要做自己喜欢的事、擅长的事,其次要看准趋势,创业者的选拔比努力更重要,最后是做的事情要可持续,要有社会价值。

因此,他敢于提及离开。他说,一家企业要保持活力、要持续发展,就得不断让新生代起得来。“老人”在初创期是引擎,到了成长期就有可能成为阻力,“离开”的提法也是提醒自己和初创团队,“要当引擎,不要当阻力”。

15年前,当电视剧《奋斗》热播时,人们说主角陆涛“命好”。杨亚宁也对记者说,“现在回想,创业是九死一生,科技创业是九十九死一生,一步踏错,万劫不复”。

创业者往往很难复制自己的成功。这是自谦也是实话,经历过前途渺茫,也经历过些许膨胀;有过各种选择,也拼尽了全力;8年间“做了21件事”,这位“80后”的奋斗史比电视剧真实和厚重得多。幸好,他赶上了新时代,广阔的创业舞台蕴育无数新机遇,让他在通往成功的赛道上尽情展示才华和智慧。

今天,在数字经济的时代风口,杨亚宁和“鹏博”正来到一个新的时刻。

2020年,新冠肺炎疫情在全球肆虐,疫情防控对城市治理提出新要求。此前,鹏博已经具备了城市网格化综合指挥平台项目的研究能力,并有过具体项目的实践。他们决定尝试将这种能力移植到疫情防控排查上。

鹏博负责技术攻关的副总代伟光带领30多人的项目团队,在区疫情防控指挥部、下沉社区网点、“三场一站”等处,没日没夜“轱辘”了3个月,实际对接一线防疫人员面临的种种问题,搭建起了“疫情防控排查平台”。

去年到今年,在陆续顺利交付了“城市级智能化停车管理平台”、“省12345政务服务便民热线”和多个区级“数字疫情防控平台”项目后,鹏博的业务量几乎是指数级的爆发了。人们突然发现在哈尔滨本地,有一家数字科技企业,已经悄然拥有一整套核心能力。

与一般科技创业企业创新驱动技术发展不同,鹏博始终是由业务



数字运行中心后台大数据。

驱动技术发展的。今年,鹏博再次来到这样的节点:业务太多人又不够了。以往只要“高手”的鹏博,首次开启了人才培养人才的通道。通过短、中、长期目标,鹏博的人才计划从校

招,延伸到了在高校搞品牌植入、搞学研基地等。为了广纳人才,公司提供了优厚的待遇和解决员工后顾之忧的福利,杨亚宁说,对员工的愿景就是“工资年年涨,技术年年提升”。



团队日常工作讨论。

奋进新征程 建功新时代·前行者说